Тема урока: «Кто стоит на страже закона».
7 класс 
Учитель истории и обществознания Л.Ф.Сафиуллова

Дата проведения 2 декабря 2017 года

Цель урока:
Способствовать формированию правового сознания.  сформировать у учащихся общее представление о правопорядке, о правоохранительных органах государства.
Задачи урока:
  Учебная:
Осмысление, обобщение и закрепление полученных знаний; развитие умения критически мыслить, выделять главное, решать проблемные задания, доказывать свою точку зрения; работать с документами, участвовать в дискуссиях, формирование умений и навыков цивилизованной  защиты своих прав.
Развивающая:
научить выделять главное, существенное в изучаемом материале, применять эти знание на практике (формирование компетенции)
Воспитательная:
формирование правовой культуры у детей, уважительного отношения к закону, к правам других людей, развитие коммуникативных компетенций учащихся через работу в  группах.
 Основные понятия: право, правопорядок, закон, правоохранительные органы.

Планируемые результаты
Предметные 
Научатся: различать виды правовой ответственности; 

определять понятия:  «правоохранительные органы, правонарушение, полиция, адвокатура, прокуратура, таможня, ФСБ, суды.»

Получат возможность научиться: решать  правовые задачи, высказывать собственное мнение, суждения.
Метапредметные УУД
Познавательные: самостоятельно выделяют и формулируют цели; анализируют вопросы, формулируют ответы.

Коммуникативные: участвуют в коллективном обсуждении проблем; обмениваются мнениями, понимают позицию партнера.

Регулятивные: ставят учебную задачу на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено, и того, что еще неизвестно.

Личностные УУД
Оценивают собственную учебную деятельность, свои достижения; проявляют заинтересованность в решении проблемных заданий всей группой; анализируют и характеризуют эмоциональное состояние и чувства окружающих, строят свои взаимоотношения с их учетом; адекватно понимают причины успешности/ не успешности учебной деятельности.
Ход урока.
1. Организационный момент.
2. Мотивационно-целевой этап.

 -Здравствуйте ребята, уважаемые гости. 
     Давным-давно, тысячи лет назад на Земле появились люди… Одновременно с ними появились  главные вопросы: 

- что люди могут делать и чего не могут;

- что люди обязаны делать и чего не обязаны; 

- на что люди имеют право и на что не имеют.

Каждый из нас проживая среди людей совершает поступки с целью доказать свою правоту или занять свое место в обществе. Часто это приводит к разногласиям.  И поэтому  важным для человечества является способность регулировать свое поведение.

-Что же придумали люди для урегулирования общественных отношений?  

(Правила, определённый порядок, законы) 

-Что такое право? (Право- это регулятор общественных отношений, система правил поведения гарантированных государством).

-Что такое обязанность?

Обязанность – это то что мы должны беспрекословно  выполнять.
-Где закреплены наши основные права и обязанности?
(зафиксированы в Конституции РФ, в Декларации прав человека, Конвенции о правах ребёнка).
-Всегда ли эти права соблюдаются. (ответы детей)
Вывод: законы необходимы, чтобы был порядок!  Законы важны  для любого государства и  необходимы  гражданам. 
Все государственные организации призваны заботиться о соблюдении законов в стране.
-Всегда ли люди соблюдают законы? 

О случаях нарушения правопорядка постоянно пишут в газетах, говорят по радио и в передачах телевидения.  А если случилось ЧП или просто сложная жизненная ситуация с вами или вашими близкими?  Что тогда делать? 

-Я предлагаю вам послушать куплет одной песни и попытаться задать тему урока. 
Звучит песня «Наша служба и опасна и трудна»
Ученики выдвигают версии темы урока…
Записываем в тетрадь тему урока: «Кто стоит на страже закона»

3.Введение в новый материал.

 «Кто же стоит на страже закона?»  - Как бы вы ответили на этот вопрос?

………………………………………………..

- Как вы думаете, какое общее понятие мы можем дать всем тем государственным структурам, что вы назвали? …………………………...

-Правильно, правоохранительные органы. 

Какую цель нашего урока вы поставите? -  познакомиться  с правоохранительными органами РФ, их функциями, которые они выполняют .

-Давайте познакомимся с правоохранительными органами, их функциями и принципами работы.

-Какие задачи имеют все правоохранительные органы? -найдите ответ на  стр  56 - защита правопорядка, пресечение противоправной деятельности.
Знакомство……… Просмотр слайдов.

3. Работа по теме урока.
Суд осуществляет правосудие
В нашей стране запрещен самосуд. Только государство может осуществлять карательные меры  и только после решения суда( после тщательного исследования обстоятельства дела).

Одним из обязательных признаков демократического государства является существование судебной власти на основании принципа разделения властей, т. е. обособление судебной власти от иных государственно-властных структур и ее независимость тот них.

-В чем состоит основное назначение судебной власти?……………………….

Таким образом, судебная власть должна охранять членов общества от любого произвола — неправомерных действий других граждан, государства и ее органов, должностных лиц. Судебная система должна обеспечить законность приговоров, возможность исправления судебных ошибок, строгое соблюдение процессуальных правил.

 Как же осуществляется судопроизводство? Попробуем разобраться в этом вместе. Представьте, что вы стоите перед выбором, кем стать, и вам предлагают отправиться в волшебную страну «Мир юридических профессий».

 Три группы. 
1 группа — Внимательно прочитайте (стр. 56 учебника, статью Конституции  48, документ  и ответьте на вопросы:

Кто и как  осуществляет юридическую помощь  в  нашей стране?

Кто такой адвокат, кто может стать адвокатом? 

Составьте словесный портрет адвоката, выделив главные черты и качества.
2 группа - Внимательно прочитайте (стр. 56 учебника, документ  и ответьте на вопросы:

Каковы главные задачи прокуратуры?

Каковы функции прокуратуры?

Составьте словесный портрет прокурора, выделив главные черты и качества.
3 группа - Кто такой нотариус? Какие вопросы он решает?

Составьте словесный портрет нотариуса, выделив главные черты и качества.
(рабочий материал для групп)

Проверка выполнения задания

- Большинство конституций и законов цивилизованных государств закрепляют положения отправления правосудия — принципы справедливого суда:
 Суд. 
Внимательно прочитайте (стр.  учебника 57-59,

прочтите и обсудите  статьи Конституции  46, 47, 118, 119, 120.

Ответьте на вопросы: 

Кто и как  осуществляет правосудие в нашей стране?

Кто такой судья, кто работает в суде? 

Кому подчиняются судьи? 

Кто имеет право заставить  выполнять решение суда?

Что такое презумпция невиновности? 
……………………………………………………………………………………..
Учитель: - если дети сказали, то не говорить……….
Все государства в разные исторические эпохи стремились по-своему решить вопрос о справедливой организации правосудия. 
Со временем был выработан принцип правосудия – презумпция невиновности:
   « …обвиняемый считается невиновным до тех пор, пока его вина не будет доказана в установленном законом порядке».

     Именно от суда ждут принятия законного и обоснованного решения по делу. Это налагает особую ответственность – от решения суда всегда зависит человеческая судьба.
      Согласно российским законам судьей может быть только человек, имеющий юридическое образование. Он должен быть честным, смелым, принципиальным, с твёрдым характером и развитым чувством справедливости. Но даже тому, кто соответствует перечисленным качествам, не удастся стать судьёй, если он совершил «порочащие его поступки».    
       Ст. 120 Конст. РФ гласит: «Судьи независимы и подчиняются только

Конституции РФ и  закону». Это означает, что при рассмотрении конкретного дела никто и ничто не может заставить судью принять решение, которое противоречит закону и принципам справедливости. Вмешательство в деятельность суда, даже с добрыми намерениями ведет к нарушению законности.
Учитель
В настоящее время в нашей стране по Конституции РФ в судебную систему возвращен суд присяжных. ( Вводился по реформе 1864г. имп. Александром II;   стремление водворить на земле  «суд скорый, правый, милостивый и равный для всех подданных»). 
   Суд присяжных состоит из профессионального судьи и 12 представителей народа, которых называют присяжными заседателями.

Суды присяжных рассматривают уголовные дела по тяжким и особо тяжким преступлениям. Выносят вердикт «виновен», «не виновен», «виновен, но заслуживает смягчения наказания». И только после этого судья определяет меру наказания. Особенность суда присяжных состоит в том, что решение по делу присяжные выносят, опираясь прежде всего на здравый смысл и жизненный опыт.

Суд основан следующих принципах:
1. Принцип  законности.

2. Принцип осуществления правосудия только судом.

3. Принцип независимости судей.

4. Принцип осуществления правосудия на основах равенства всех перед законом.

5. Обеспечение каждому гражданину судебной защиты его прав и свобод.

6. Принцип презумпции невиновности.

7. Принцип обеспечения подсудимому права на защиту.

8. Принцип состязательности и равноправия сторон.
9. Принцип гласности судопроизводства

10. Принцип непосредственности и устности судебного разбирательства.
Что такое правосудие?- это защита законных прав и интересов граждан в таком суде, где невозможно нарушить справедливость и закон.
Символом правосудия является «Фемида»

Богиня правосудия в Древней Греции.
 «Почему греки изображали богиню Правосудия с завязанными глазами, весами и мечом?»
(Предполагаемые ответы детей: 
так как перед законом все равны, судья не должен смотреть на того, кого он судит и должен быть беспристрастным – завязанные глаза. Судопроизводство осуществляется на основе состязательности и равноправия сторон – на весах взвешиваются доказательства ЗА и ПРОТИВ. А меч символизирует неизбежность наказания. Он обоюдоострый, поскольку закон не только карает, но и предупреждает. )
5. Закрепление изученного:

Ребята решим задачи:
1. Иванова после окончания юридического института назначили на должность судьи. Ему было 22 года. Законно ли данное назначение? (с 25 лет)Статья 119 
       Судьями могут быть граждане Российской Федерации, достигшие 25 лет, имеющие высшее юридическое образование и стаж работы по юридической профессии не менее пяти лет. Федеральным законом могут быть установлены дополнительные требования к судьям судов Российской Федерации.
2. Несовершеннолетний Носов угнал машину. Это уголовное дело в суде  рассматривалось без адвоката. Правильно ли поступил суд? Статья 48. 
1. Каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается бесплатно.

2. Каждый задержанный, заключенный под стражу, обвиняемый в совершении преступления имеет право пользоваться помощью адвоката (защитника) с момента соответственно задержания, заключения под стражу или предъявления обвинения.
3. Полицейский в квартире Иванова произвёл обыск, не предъявив никаких документов. Законны ли действия полицейского ? (Нет)
4. Гражданин Н. решил  поменять квартиру и хочет  получить разъяснения о его правах на наследство,  ему необходима защита в суде.     (адвокат, юрист)
5. Соседи затопили квартиру гражданки М. и  не желают выплатить деньги за причинённый ущерб    (Суд)
6. Гражданина незаконно задержали, доставили в милицию, грубо с  ним обращались  (прокурор)
7. Гражданка Н. Решила составить завещание на свое имущество, но не знает к кому обратиться, подскажите ей (нотариус)
Я хочу предложить одному из вас испытать себя в роли Фемиды. (Кто-то из уч-ся завязывает глаза и берёт в правую руку весы). Сейчас каждый из вас возьмёт фасолинку. На правую чашу весов кладут фасоль те, кто считает, что многое узнали и многому научились сегодня на уроке. На левую чашу кладут фасоль те, кто считает, что не узнали сегодня ничего нового. Наша Фемида попробует определить с завязанными глазами, какая же чаша перевесила, а потом поделится впечатлениями - трудно ли осуществлять правосудие? От вас и решения Фемиды зависит сегодня моя судьба.  
6. Рефлексия

На доске написаны вопросы:

1. Сегодня я узнал, что…

2. Мне было трудно…

3. Я понял, что…

4. Мне понравилось…

5. Меня заинтересовало (а, и)…

6. Сначала я думал…, а потом…

Детям предлагается закончить любое из этих предложений.
Домашнее задание: 
прочитать параграф 7 п.1-2,  выучить основные понятия по теме. 

Приложение.

Документ 
Надзор за исполнением законов – главная функция прокуратуры.

Прокуратуры осуществляют надзор за исполнением Конституции РФ, уставов субъектов РФ, а также за исполнением законов субъектов РФ.  Общим для всех надзорных функций является то, что органы прокуратуры осуществляют надзор за исполнением действующих на ее территории законов; уголовное преследование за совершение преступлений.

Прокурор вправе принять поручить подчиненному ему прокурору или следователю расследование любого преступления. 

Генеральный прокурор РФ вправе обратиться с предложениями об изменении, дополнении, отмене или принятии законов к любому органу или должностному лицу, правомочному вносить такие акты. 

Координация деятельности правоохранительных органов по борьбе с преступностью преследует цель наиболее успешно осуществлять меры по выявлению, раскрытию, расследованию преступлений, принимать или рекомендовать компетентным органам меры по устранению обстоятельств, способствовавших их совершению
Конституция РФ
Статья 46
1. Каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод. 

2. Решения и действия (или бездействие) органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений и должностных лиц могут быть обжалованы в суд. 

3. Каждый вправе в соответствии с международными договорами Российской Федерации обращаться в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты. 
Статья 47. 

1. Никто не может быть лишен права на рассмотрение его дела в том суде и тем судьей, к подсудности которых оно отнесено законом.

2. Обвиняемый в совершении преступления имеет право на рассмотрение его дела судом с участием присяжных заседателей в случаях, предусмотренных федеральным законом.

Статья 49. 

1. Каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда.

2. Обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность.

3. Неустранимые сомнения в виновности лица толкуются в пользу обвиняемого.
Статья 118 
       1. Правосудие в Российской Федерации осуществляется только судом. 

       2. Судебная власть осуществляется посредством конституционного, гражданского, административного и уголовного судопроизводства. 

 Статья 119 
       Судьями могут быть граждане Российской Федерации, достигшие 25 лет, имеющие высшее юридическое образование и стаж работы по юридической профессии не менее пяти лет. Федеральным законом могут быть установлены дополнительные требования к судьям судов Российской Федерации.
Статья 120 
       1. Судьи независимы и подчиняются только Конституции Российской Федерации и федеральному закону. 

Конституция РФ
Статья 48. 
1. Каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается бесплатно.

2. Каждый задержанный, заключенный под стражу, обвиняемый в совершении преступления имеет право пользоваться помощью адвоката (защитника) с момента соответственно задержания, заключения под стражу или предъявления обвинения.
Конституция РФ
Статья 129 
1. Прокуратура Российской Федерации составляет единую централизованную систему с подчинением нижестоящих прокуроров вышестоящим и Генеральному прокурору Российской Федерации.

2. Генеральный прокурор Российской Федерации назначается на должность и освобождается от должности Советом Федерации по представлению Президента Российской Федерации.
3. Прокуроры субъектов Российской Федерации назначаются Генеральным прокурором Российской Федерации по согласованию с ее субъектами.


4. Иные прокуроры назначаются Генеральным прокурором Российской Федерации.

5. Полномочия, организация и порядок деятельности прокуратуры Российской Федерации определяются федеральным законом.
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